专注生命健康虽然是中国亘古不变的思潮,却在生物技术变革的新时代里有了不同的面目,成为一个世界性的"朝阳产业" 两年前,萧山首次推出《萧山区生物经济产业发展规划》,布局生物经济。而全区制造业高质量发展大会更是将"生物经济"概念升级到"生命健康"的新高度, 格局更大了,思路更开阔了。

作为生命健康"新星"产业,萧山布局了生物技术创新链、生物医药智造链、医疗器械产业链、AI 医药产业链等四大产业链。 大时代的态势多变,如何洞见前行路径是个考验。那么,未来的萧山生命健康产业能否发展得更"康健"?又能否为萧山经济发展、城市转型升级赋能?我们拭目以待。



扫查 一看担果 一维码容

■文/记者 王肖君 刘殿君 杨圆圆 周珂 制图/俞钦洋 其他图片为资料图片

间见与格局

"生命健康"萧山"次第花开"

"出场便是主角" 引育行业"独角兽" 发展"新星"中的新势力

在"生命健康"产业里,有的中小企 业一出场便自带主角光环。因为这些 企业的创业者大多具有高知或科学家 背景,他们熟悉技术前沿,又专注于某 个细分领域,研发产品往往能快速击中 市场"痛点",成为推动生物医药产业创 新发展的生力军,乃至行业"独角兽"。

杭州睿丽科技有限公司(以下简称 "睿丽科技")就是专注于医疗器械、生 物技术、生命科学、体外诊断的国家高 新技术企业,成立时间只有7年多,但

在睿丽科技 47000 平方米的生产 厂房内,300余条全自动包装线正在加 速生产新冠检测试剂,日产量达到1500 万人份。据睿丽科技相关负责人介绍, 2021年,睿丽科技以新冠检测试剂海外 销售为主,自疫情发生以来已累计出口 超过95个国家和地区,出口约3亿人份

新冠检测试剂。其他产品线多点开花, 增速迅猛,2021年累计实现销售收入超 15亿元。奥密克戎新冠毒株的出现,使 得全球新冠检测需求全面爆发,今年一季 度订单总额超4亿元,预计2022年新冠 检测试剂营收将超15亿元。

除检测试剂外,未来5年内,睿丽 科技将在免疫试剂方面持续发力,预计 投入超2亿元用于免疫类胶体金平台、 POCT平台及化学发光平台的设备及 试剂的研发。

至于远景目标,睿丽科技表示,将保 持马拉松式赛跑节奏,用5到10年时间发 展成为国际一流的体外诊断医疗企业。

杭州启函生物科技有限公司(以下 简称"启函")也是一家由高知杨璐菡创 立的生物技术企业。这位"女将"是哈佛 大学和eGenesis异种器官移植课题带 头人其一,曾入选《财富》(《Fortune》)"全

球40位40岁以下商界精英"榜单。

2017年,启函落户萧山科技城,是 一个以基因技术为平台的生物医疗"新 物种"。"头部资本"嗅觉灵敏,迅速"盯 上"了这家"新生儿",红杉资本、北极光 等知名投资机构迅速注入。

2020年9月,启函团队在《自然·生 物医学工程》杂志上发表研究,宣布做出 有望用于临床的异种器官移植雏形—— "猪3.0",在异种器官移植和干细胞基因 编辑等全球创新领域迈出坚实一步。

被誉为"基因剪刀手"的杨璐菡深 有感触地说:"萧山亲清和谐的环境、极 具活力的创新创业氛围,为启函生物跨 越式发展提供了源源不断的动能。凭 借'后发优势',生命健康产业必将蓬勃 发展,成为萧山新制造的'新军'。"

不满足于"点状"萌芽生长,萧山在 打造生命健康产业链上独辟蹊径,引进 培育行业"独角兽",让这些企业"出场 便是主角",进而迅速占领"新星"产业的 细分市场高地。这其中,"链主"型企业 微医集团落子萧山,就是清晰的明证。

从2010年成立挂号网,到2015年 创建国内首家互联网医院,廖杰远在微 医发展的最关键时刻,选择了萧山并成 立微医集团。扎根信息港小镇短短几 年,微医由一粒种子,生长为一棵参天大 树,如今正在营造生命健康产业"森林"。

眼下,信息港小镇内总投资50亿 元,总面积58万平方米的微医国际数字 健康中心项目,正如火如荼建设中。基 于微医行业先行者和领军企业的"链主" 示范带动作用,国际数字健康中心将引入 一批国内外医疗健康产业龙头企业和重 大产业项目,培育一批具备高成长潜力的 创新企业、准独角兽及独角兽企业,推进 我区数字健康全产业链高质量发展。

解决"痛点"成就"爆款" "萧山新"对接"全球新" 占领国内市场"新蓝海"

纵观全球生命健康企业发展史,成功 的核心要素就是创新与国际化。采访中, 业内人士普遍谈到,萧山生命健康产业的 创新之路,既要具备全球眼光,又要立足国 情,深入细分领域,解决卡脖子问题或"缓 急止痛"。一旦产品投产,数年内给企业和 地方经济带来的增长,将会是几何级数。

国家级高新技术企业浙江手心制药 有限公司(以下简称"手心制药"),可以 说是萧山"生命健康"产业的"拓荒者"。 公司1998年落户南阳街道,集原料药研 发、生产和销售于一体,其生产的高血 压、心脏病、消炎镇痛、癫痫病和抗精神 类等药物,绝大部分出口欧美主流市场。

"老骥伏枥,志在千里",前几年,手 心制药还收购了其他制药公司,如今规 划新建280多亩新厂区,致力于打造成全 球加巴喷丁医药中间体最大的供应商。

杭州科百特过滤器材有限公司(以 下简称"科百特")也是一家致力于解决 行业"痛点",进而研发"爆款"产品的高 新技术企业。

2021年投产的人工肺膜打破了国际 垄断,让科百特成为全球第二家生产 ECMO人工肺膜丝的企业。"ECMO人

工肺膜是一整套医疗机器, 当病人肺部积 液严重无法呼吸,就用人工肺膜构筑体外 呼吸循环,其核心关键是人工肺膜丝。之 前,全球只有3M下面的一家公司在做, 膜丝耗材在国内没有。我们早五年就在 奋力研发这款产品,力争国产替代进口。" 科百特行政主管谭默晗介绍说。

一款叫"澄清过滤"的产品,也是科 百特公司的一个"爆款"。这款产品主 要用于过滤细胞液和病毒,都是微米级 的膜过滤装置。目前,国内90%疫苗生 产企业都在使用科百特的"澄清过滤 去年产值1亿元。

因为技术迭代和管理迭代速度快, 科百特的"爆款"产品特别多。谭默晗指 着展厅满面墙的产品项目说:"公司开发 的产品接近2万款,手头新产品开发项 目就有800多个。2021年产值已经做 到20多亿元,预计今年达到28亿元。"

为了持续发展,前不久,科百特与 传统制造企业华泰印刷达成合作协议, 对现有厂房实施"有机更新",建成后可 为科百特提供3.6万平方米产业发展空 间,亩均税收可增长500%以上。

同样拥有全球领先技术的还有美

联医学。在杭州,美联医学承担了机 场、地铁、公交、冷链、隔离酒店等大量 核酸检测任务。在病原体感染精准治 疗方面,美联医学在全国建设了七个省 级病原体精准诊断实验室,与数十个区 域和医院共建病原体检测实验室。

后疫情时代,美联医学将继续深耕 病原体精准检测行业,为临床常见多发病 原体感染提供快速精准的解决方案,尝试 建立实时监控的病原体疫情防控系统。

在恶性肿瘤早期诊治方面,美联医 学也率先应用医疗大数据、人工智能和 精准检测等全球领先技术,已在全国联 合数十家医院打造了智慧化专病中心, 开发实施智慧型胃癌一级防控方案、宫 颈癌一级防控方案、结直肠癌一级防控 方案等创新性疾病诊治方案。

前阵子,萧企以明生物研发的抗癌 新药有了重大突破:在美国开展的IO-202针对晚期实体瘤的 I 期临床试验 已完成首例患者给药。

以明生物位于自贸试验区萧山区 块,是一家处于临床研发阶段的生物制药 公司,专注于癌症免疫治疗。目前,公司 已打造出多条极具潜力的产品管线,包括 两款处于I期临床开发阶段的全球首创 新药,还有一款靶向LAIR1的首创抑制 性抗体新药IO-106,以及多个未公开 的针对实体瘤和恶性血液瘤的项目。

据企业相关负责人介绍,以明生物 的目标是通过转化对髓系细胞生物学 和免疫抑制性受体独到的科学见解,发 现并开发可以在肿瘤微环境中解除免 疫抑制的首创生物新药。

圣戈班集团是一家世界500强企 业,其投资的生物医药高新材料项目, 于去年落地自贸试验区萧山区块,发展 势头迅猛。公司销售额已由6000万元 增至1.3亿元,年均增长率大于14%。

今年,圣戈班再投资1000余万元 兴建生物制药工艺一次性耗材本地化 产线,还准备规划总投资2亿元新建 2000平方米的动态万级洁净室,研发 生物制药管路连接工艺。多管齐下,不 断开拓生物医药市场的"新蓝海"。

圣戈班生物高新材料(杭州)有限 公司工业总监成三林表示:"我们正在 洽谈的关于人才引进、厂房和设施方面 的优惠政策,在未来5到10年,建设研 发中心,并计划让产值翻5-10倍。"

生命健康产业布局图

生物技术创新链

重点着力于生物医药和合成生 物学的创新研发

萧山代表企业:

启函生物、冠科美博、高诚生物、 嘉晨西海、生创精准等。

生物医药智造链

集聚创新药企业、材料企业、 设备企业和生产企业,布局 CRO/CDMO

萧山代表企业: 健新原力、赛默飞、美迪西、药源 新地等。

医疗器械产业链

聚焦新型医疗器械的研发和产 业化环节, 继续做大体外诊断 细分产业。谋划布局高值耗材 分子诊断等领域,超前布局 尖端医疗装备产业

萧山代表企业: 睿丽科技、美联医学、智微科技

AI 医药产业链

重点打造AI 药物研发、数 字医疗、A|健康管理等生态 聚集以医疗数据为核心要素 的创新型企业

萧山代表企业: 微医集团、杜比医疗、太美医疗、 古珀医疗、中电数据等。

萧山京新生物生命产业化基地



赛默飞—健新原力 CDM O 项目



杭州生物科技谷

"新星"的雄心壮志 "兵团"各建"靶心"协同发力 对标全球布全产业链图景

此前,萧山发展生物经济的目标是 "世界知名、国内领先、长三角一流",开 发区市北、湘湖、科技城、空港、新街等 地都有布点。如今,生命健康的四大产 业链明确了科技城"兵团"、临空"兵 团"、市北"兵团"为链长单位,各建"靶 心",各有侧重推进产业链的"链变式"

"到2026年,萧山科技城将培育形 成生物技术创新链和医疗器械产业链两 个百亿产业集群。引育企业超过300家, 引入产业链项目超过50个,其中总投资 超过10亿元以上'链主型'项目超过10 个。"从全区八大"兵团"中首个产业链作 战细化方案——《萧山科技城实施精准 打造产业链攻坚作战行动方案》里,可以 看到萧山科技城"兵团"的凌云壮志。

"舟大者重任,马骏者远驰"。毕竟, 萧山科技城"兵团"背负了生物技术创新链 和医疗器械产业链两大链长单位的重任。

萧山科技城通过"造谷"+创新策 源,招引和培育产业链集群。一方面已 规划建设了生命健康谷等专业园区,招 引了包括启函生物、迈同生物、衍进科 技等"金凤凰"创新企业,全生命周期的 产业承载能力不断提升。另一方面依 托浙江大学杭州国际科创中心和西安 电子科技大学杭州研究(生)院两大"金 字"科创平台,汇集富有产业情怀的龙 头民营企业,正在布局生物医药产业服 务"二次创业",强化产业创新策源和战 略人才培养的独特优势。

临空"兵团"是生物医药智造链的链 长单位,也是通过"造谷"吸引"金凤凰"。

其打造的杭州生物科技谷,是通过 收储原红山农场金首水泥地块、存量盘 活和有机更新打造而成。科技谷围绕 建设"世界知名、国内领先、长三角一 流"的生命健康产业集群目标,构建 "药、医、器"三位一体产业发展体系,打 造重大生物医药创新集群、大规模生物 医药CDMO集群等五大产业链集群。 目前,科技谷已初步形成1+X(一园区、 一产业、一基金、一政策、一中心、一智 库、一峰会)的运作体系,成为萧山 4286产业载体的重要成员平台。

健新原力是生物医药领域的链主型 企业,在这家"带头大哥"型企业的感召 下,世界500强企业赛默飞-健新原力生 物制药CDMO合资项目、药源新地 CRO项目等多个生物医药行业,纷纷在 科技谷内安家落户。为增强"造血"功

能,科技谷还成立了生物医药创新基金, 由健新原力和知名生物基金投资人担任 GP。资本规模一期20亿元,重点投资 科技谷内相关企业,从而筑链强链。

业内人士也非常赞同科技谷的创新 基金运作,希望设立生命健康产业股权不 同层级的投资基金,重点投向在萧山区域 内创业、符合产业发展战略的企业。而 旦,要多招引像健新原力这样的链主型企 业,以逐步解决目前链主型企业不多,带 动能力还不强,总量还不够庞大的问题。

AI医药产业链的链长单位是市北 "兵团",作为市北"兵团"的核心力量 —信息港小镇也不断调整招商思路, 将重点招引生物医药产业链上下游优 质项目,逐步形成以二期中国智慧健康 谷、六期杭州湾数字健康创新谷、七期 杭州生命健康产业园、十期微医国际健 康中心为典型的生命健康产业集群,产 业方向不断聚焦,产业结构持续优化。

此外,有生命健康产业类企业落地 的新街、自贸试验区也各尽所能。

"我们遇到了难题。"启函生物是一 家生物医药企业,在一次走访对接中, 企业提出了对于"特殊物品"进口通关 的诉求。在企业的医药研发过程中,急

需进口"血清"来做实验。受疫情影响, 此类"特殊物品"很难通行,这使得医药 企业的研发陷入停滞。

为此,区自贸办多次与市级层面对 接,推动涉及海关、卫健等9个部门的联 合监管机制出台,使得全区2家符合条 件企业可入围白名单,后续海关根据白 名单企业即可实行通关便利,难题破解。

据统计,自贸试验区萧山区块内,目 前有生物医药类高新技术规上企业十余 家。未来将重点聚焦创新药、新型医疗 器械和智慧医疗三大产业发展方向,构 建"药+器+医"三位一体的产业生态 圈,坚持研发创新和高端制造并重,特色 发展医药外包服务和数字赋能,形成"研

发+制造+服务"三大联动产业链体系。

萧山在"生命健康"产业发力多年, 已经形成一定规模效应。但这个产业的 技术属于金字塔尖,且日新月异,未来市 场仍然十分可期。业内也建议,萧山发 展"生命健康"产业首先要放在"人类福 祉"的情怀下去担负,其次要具备国际化 视野,要有在全球技术领域一争高低的 雄心。再次要倡导在生物科技创新时, 不能急功近利,要有长远眼光,甚至要有 "只问耕耘,不问收获"的宽松氛围。